子宫肌瘤术后,该如何科学护理

子宫肌瘤是女性常见的良性子宫肿 瘤,它们可能导致痛经、月经异常、腹部胀 痛等症状。当肌瘤对健康或生活质量构成 影响时,手术便成为必要的治疗手段。术 后护理的重要性不言而喻,它直接关联到 术后恢复的质量和速度,以及对并发症的 预防。本文将对子宫肌瘤术后护理进行全

-、术后初期护理

1.监测生命体征的重要性:生命体征 的监测对于术后护理至关重要,它能够为 评估患者的恢复进程和早期发现任何可 能的并发症提供关键信息。心率、血压、体 温和呼吸频率这些基本的生理参数,都需 要被定期记录下来,以确保患者维持在一 个稳定的生理状态

2.疼痛的有效管理:有效控制疼痛是 帮助患者舒适恢复的关键。严格按照医嘱 使用止痛药物,并可配合冷敷或温敷来减 轻疼痛。此外,实践深呼吸和放松技巧,如 冥想,也能有效辅助疼痛管理,进一步促 进患者的整体康复。

3 伤口(或切口)护理,伤口或切口的 恰当护理是确保愈合过程顺利进行的重 要一环。保持伤口的清洁干燥,定期更换 敷料,并遵循医嘱使用适当的消毒液或抗

生素膏,这些都是基本而必要的步骤。患 者应避免过多触摸伤口区域,防止感染的 并按时观察伤口的颜色和大小变 化,这对早期发现异常情况极为关键。

二、术后中期护理

1.自我伤口观察与管理:随着康复的 进行,患者需要学会自行观察手术切口的 变化,如红肿、渗液等,及时识别出感染等 不良症状,并尽早就医,以确保切口的健

2.逐步恢复饮食:在医生的指导下逐 渐恢复正常饮食。开始时可能需要从流质 食物开始,然后逐渐过渡到半固体和固体 食物。这有助于患者的胃肠系统逐渐适应 食物,减少不适感。

3.预防压疮的体位调整技巧:通过定 期改变体位,分散身体的压力点,可以有 效预防压疮的发生。使用专业护理垫或床 垫也是预防压疮的重要方法,以保护患者 的皮肤健康。这些措施对子宫肌瘤手术术 后的康复非常关键。

三、术后晚期护理

1.识别伤口异常:了解伤口愈合的正 常阶段与异常迹象,如愈合缓慢、异常分 泌物或开裂等,都应引起注意,并及时就 医,以确保伤口的健康愈合。

2.预防复发:生活方式的调整对于预 防子宫肌瘤复发至关重要。均衡饮食、适 度运动和避免过度压力都是恢复期间的 关键。这些措施有助于维持患者的身体健 康,减少肌瘤再次发生的风险

3.性生活与生育咨询:术后一段时间 内可能需要避免性生活,具体时间应听从 医生的建议。关于生育的问题,应与医生 深入讨论,了解不同治疗方法对生育的潜 在影响,以做出明智的决策。这些护理措 施有助于患者更好地管理术后期的健康

四、复诊与长期监测

1.定期复诊:定期复诊对于评估患者 的恢复进度至关重要,它不仅能够帮助医 生及时调整治疗计划,还能监测到任何早 期的并发症迹象。这是一个重要的步骤, 确保患者能够顺利恢复,并减少未来健康

2.自我监测:患者需要掌握自我监测 的技巧, 比如如何正确记录自己的心率 血压、疼痛程度和伤口的愈合状态。这样 在回诊时,能向医生提供准确全面的信息,有助于医生做出更好的治疗决策。

五、预防并发症

1.警惕并发症:认识到并发症的早期

信号,如感染、异常出血或血栓的迹象,是 及早识别并处理这些情况的关键。患者需 要对这些警告信号有足够的了解,以便及

2.预防策略:采取均衡的饮食、保持 适度的体育活动、维持健康体重、确保良 好的睡眠质量以及戒烟,都是生活中减少 术后并发症风险的有效方法。这些预防措 施有助于建立一个健康的体魄,更好地抵 御潜在的健康问题。

3.生活习惯优化:建立和维护健康的 生活习惯对于支持术后恢复至关重要。包 括适当增加高质量蛋白质的摄入以帮助 伤口愈合、保持积极的生活态度、确保足 够的休息和睡眠,这些都对加快康复进程 发挥着重要作用。

子宫肌瘤的术后护理是一个逐步深 .全面的过程。这一过程的核心是严格 按照医嘱进行,从初期的护理到恢复的后 期阶段都要有序进行。重要的是要定期进行复诊,同时患者需要学会自我监测的技 巧,积极地调整自己的生活方式以促进身 体的康复和减少疾病复发的风险。我们鼓 励患者和家人共同参与到护理和恢复的 过程中,以确保获得最佳的治疗结果

(作者单位:河北省雄具医院)

痔疮术后如何护理

当患者接受了痔疮手术后,正确的 术后护理对于促进伤口愈合、减轻疼痛和 避免感染非常重要。以下是一些关于痔疮 术后患者的护理指导和建议:

一、痔疮术后护理的重要性

1、促进伤口愈合

痔疮手术后,伤口需要时间来愈合。 正确的护理可以帮助保持伤口清洁,减少 感染的风险,促进伤口愈合,加快康复

2、减轻疼痛和不适

痔疮手术后,患者可能会出现一定 程度的疼痛、肿胀等不适症状。通过正确 的护理,可以有效减轻这些不适,提高患

3、预防并发症

术后护理可以帮助痔疮术后患者预 防并发症的发生,如感染、出血等。及时发 现并处理潜在的问题,有助于避免病

4、促进康复和提高生活质量

通过科学的护理,可以帮助痔疮术 后患者更快地康复,减少术后不适,恢复 正常的生活和工作状态

二、痔疮术后如何护理

1、伤口护理

痔疮术后患者保持伤口清洁,用温水或无

南盐水轻轻清洁伤口周围皮肤,避免用力 擦拭,以免引起擦伤或感染。正确包扎,根 据医嘱更换敷料,保持伤口干燥与湿润的 平衡,避免血液积聚

2、控制疼痛和不适

根据医嘱正确使用止痛药物,减轻术 后伤口疼痛和不适感。或者根据医嘱,可 以使用冷敷或热敷来缓解疼痛和肿胀。

3、饮食调理

多摄入高纤维食物,如水果、蔬菜和 全谷类,有助于预防便秘和促进肠道健 康。避免辛辣食物、咖啡、酒精等刺激性食 物,以免刺激肛门和伤口。 4、正确排便

保持排便通畅,保持正常排便习惯, 避免便秘或腹泻,用力过度会增加伤口压 力。在清洁肛门时,避免用力擦拭,以免对 伤口造成不必要的摩擦。

5、避免擦伤和感染

术后应避免过于剧烈的体力活动,以 免引起伤口破裂或出血。保持局部卫生, 避免细菌感染,注意常规清洁和换洗

6、注意观察

术后应密切观察伤口情况,如发现伤 口出血、分泌物异常增多或者局部红肿疼 痛加剧,应及时向医生报告。如出现发热、

恶心、呕吐等全身不适症状,也应及时就 医,以免延误病情

7、术后复诊和咨询

按照医生安排的复诊时间进行检查,了解伤口愈合情况。如果伤口出现任何异 常情况,如持续出血、疼痛,或者出现高热 等,请及时咨询医生

三、预防痔疮的有效措施

1、饮食调理

保持饮食均衡,多摄入富含纤维的食 物,如蔬菜、水果、全谷类食物等。纤维可以增加粪便的体积,促进肠道蠕动,减少便秘 的发生,从而减轻对肛门和直肠的压力。

2、均衡饮水

保持足够的水分摄入,每天饮水量应 在充足的范围内。充足的水分有助于软化 粪便,减少便秘的发生。

3、规律排便

养成良好的排便习惯,避免憋便或过 度用力排便。尽量遵循自然的排便感觉, 定时上厕所,避免长时间久坐或久站。

4、避免过度用力

在排便时避免过度用力,以免增加肛 门和直肠的压力。如遇到便意,应及时去 卫生间解决,避免憋便。

5、注意个人卫生

保持肛周清洁,尤其是在排便后应及

时用温水清洗肛门,避免使用粗糙的厕纸 擦拭。坚持正确的卫生习惯可以减少细菌 感染和炎症的发生。

6、避免久坐久站

长时间久坐或久站会增加对肛门和 直肠的压力,容易导致痔疮的发生。如果 需要长时间坐立,应适时休息、活动身体, 缓解肛门和直肠的压力。

7、規避誘因

避免摄入过多辛辣刺激的食物,如辣 椒、咖啡、酒精等,因为这些食物可能会刺 激肛门和直肠,加重痔疮的症状。

总之,通过良好的饮食习惯、合理的生活 方式和个人卫生习惯,可以有效预防痔疮 的发生。如果有长期便秘、肛门不适等症 状,建议及时就医,接受专业医生的诊断

痔疮手术后的护理至关重要,帮助患 者尽快康复。正确的伤口护理、控制疼痛 和不适、调整饮食和排便习惯、避免擦伤 和感染,以及定期复诊和咨询医生,都是 保证术后康复顺利的重要步骤。患者应积 极配合医生的建议和指导,同时注意个人 卫生,保持乐观心态,才能更好地度过术 后恢复期,恢复健康。如果有任何疑问或 症状异常,请及时向专业医生咨询。

(作者单位:广西蒙山县人民医院)

孩子支气管炎怎么办?别怕,这里有妙招!

小孩子因为身体发育还不完善,免疫 力较低,容易发生感冒,而感冒发生后就 容易引发支气管炎疾病。小儿支气管炎是 -年中发病率较高的疾病,影响到了孩子 的健康成长,那么,孩子支气管炎该怎么 办呢?别怕,这里有妙招!

1.什么是小儿支气管炎?

小儿支气管炎是指婴幼儿经常患的 一种呼吸系统炎症性疾病,发病部位在气 管、支气管黏膜及其周围组织,大部分由 支原体、细菌和病毒等感染导致,也可能 由空气中的有害物质对支气管黏膜造成 刺激而导致。

按照病程的分类,小儿支气管炎包括 急性支气管炎、慢性支气管炎。小儿支气管 炎主要由有害物质刺激与感染直接导致,病 程往往较短。而慢性支气管炎在小儿中比较 少见,多存在呼吸道基础疾病,包括慢性鼻 窦炎等,导致气道炎症反复发作

2.小儿支气管炎都有哪些症状?

刚开始,先出现上呼吸道感染症状,包括流鼻涕与鼻塞,之后慢慢存在干咳、 粘液性痰的症状,初为粘液性痰,快速变 成浓痰,到了6~10天后,痰液逐渐变稀, 咳嗽逐渐消失。

当炎症蔓延到支气管处时,疾病的程 度就比较重了,患儿呼气的过程中存在喘 憋的症状。随着咳嗽加重,还会有胸痛症 状。小儿支气管炎还会伴有疲乏及发热等 全身症状,有时还会伴发腹痛、食欲减退、 呕吐、和恶心等症状

3.孩子支气管炎怎么办?

般治疗:当孩子的痰液过于粘稠很 难咳出时,可引导患儿取俯卧位,促进痰 液排出,减少误吸,并且还可以拍孩子的 背部,帮助排痰,或者采用雾化疗法,稀释 当孩子发热时,通过酒精擦拭和冰 敷等物理降温方法,减轻发热症状。比如, 使用酒精棉签或棉球擦拭孩子的腹股沟、 头部及腋窝等处,如果物理降温无效,再 遵医嘱口服药物。在冰敷时,要注意在冰 袋下面垫上毛巾,以免冰袋与皮肤直接接 触而冻伤皮肤。倘若孩子伴有腹泻与呕吐 等症状,可静脉补充水及电解质。

药物治疗:很多孩子的支气管炎由病 毒直接导致,如果诊断为流感病毒感染。 可应用神经氨酸酶抑制剂治疗。对于症状 相对较轻的患儿,可给予口服类药物,需 要住院的患者须结合具体情况选择静脉 输液或者口服。因未成年儿童禁用喹诺酮

类药物,现阶段常采用大环内酯类抗生素 和 β-内酰胺类抗生素。其中大环内酯类 抗生素可用于衣原体与支原体造成的支 气管炎,青霉素过敏者也可使用,如罗红 霉素等。β-内酰胺类抗生素主要用于流 感嗜血杆菌、肺炎链球菌及葡萄球菌导致 的支气管肺炎。通常,针对肺炎链球菌的 最佳治疗选择为阿莫西林;针对甲氧西林 敏感的感染金黄色葡萄菌可选择苯唑西 林钠;针对流感嗜血杆菌的治疗可选择克 拉维酸或阿莫西林。

此外,如果支气管炎患儿由于炎症导 致了痉挛、支气管水肿等喘憋症状,应对 症治疗,改善患儿通气条件,从而减轻症 可通过吸入给药,使用吸入型支气管 扩张剂,如沙丁胺醇;吸入型糖皮质激素, 如布地奈德。若患儿伴发高热,不仅会对 其生活质量造成影响,还会引起电解质失 衡及脱水,除了采用物理降温疗法以外 还可应用解热镇痛抗炎治疗,包括布洛芬 等。痰液内存在大量病原体,若未能及时 排出,不仅会使病情加重,还会影响疗效。 年纪较小的孩子可给予黏痰溶解剂,包括 羧甲司坦与氨溴索等。

其他治疗:重视日常锻炼,每天做好

体育运动,可有效改善孩子的体质,增强 免疫力,避免呼吸系统出现感染。患儿在 患病的过程中因退热等因素,可能会发很 多汗,须注意将汗水及时擦干,更换被汗 水浸湿的衣服,确保患儿皮肤干燥与清 洁,防止受凉而出现皮疹。此外,患儿发热 期间还要多喝水,补充因出汗而丢失的水 分,倘若出汗过多,可为患儿提供平衡盐 液,以补充电解质。注意室内要开窗通风, 时刻保持空气清新,若气候较为干燥,可 在室内多放几盆水,提高湿度水平。注意 营养均衡,尽可能地多补充蛋白质与维生 素,从而增强身体的抵抗力。

小儿支气管炎是一种呼吸系统炎症性 疾病,先出现上呼吸道感染症状,如流鼻涕 与鼻塞,之后慢慢出现干咳、粘液性痰、发 热、喘憋等症状。对此,当孩子得了支气管炎 时,要按照疾病的严重程度进行处理,遵循 退热、抗感染、止咳、化痰、平喘等原则,把握 上述几个治疗方法,具体包含有一般治疗法 中的祛痰、降温;药物治疗法中的抗病毒、灭 菌、抗炎、补水等,采取针对性的措施,就能帮助患儿改善症状,恢复健康。

(作者单位:广西贺州市富川瑶族自 治县富川县妇幼保健院)